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(57) Rezumat: Invenția se referă la un vibrator 
mecanic, unidirecțional, destinat instalațiilor de 
filtrare pentru desprăfuirea prin vibrare a 
elementelor filtrante, la separarea fazei solide din 
suspensii, precum și în orice alt domeniu unde sunt 
necesare vibrații. Vibratorul mecanic, unidirecțional, 
este alcătuit dintr-un arbore primar (6) antrenat, 
de exemplu, de un motor electric, arborele primar 
(6) fiind cuplat prin niște roți dințate (a și b) cu un 
arbore secundar (7). Pe cei doi arbori (G și 7), 
sunt lăgăruite prin niște rulmenți (10, 11, 12 și 
13) niște casete (8 și 9), cu mase excentrice, 
prevăzute la exterior cu niște coroane dințate (c și 
d], aflate în angrenare, cu un raport de 
transmitere egal cu unitatea. Pe arborele secundar 
(7), este fixată o roată dințată (14), care 
angrenează, sub un raport de transmitere egal, de 
exemplu cu 0,5, cu un pinion (15) solidar cu 
caseta (8) cu masă excentrică, lăgăruită pe 
arborele primar (6). Datorită mișcării relative dintre 
cei doi arbori (6 și 7) și casetele (8 și 9) cu mase 
excentrice, rulmenții (ÎO, 11, 12 și 13), pe cere 
sunt lăgăruite casetele (8 și 9] cu mase 
excentrice, sunt menținuți în regim normal de 
funcționare, iar masele excentrice ale casetelor (8 
și 9) se rotesc cu o turație de două ori mai mare 
decât turația celor doi arbori (6 și 7), obținându-se 
frecvențe ridicate de până la 200 Hz și forțe de 
vibrare de până la 2D000 N.

Revendicări: 2
Figuri: 1
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Invenția se referă la un vibrator mecanic, unidirecțional, destinat instalațiilor de 

filtrare pentru desprăfuirea prin vibrare a elementelor filtrante, la separarea fazei 
solide din suspensii, precum și în orice alt domeniu unde sunt necesare vibrații.

Este cunoscut un vibrator mecanic, unidirecțional, alcătuit dintr-o carcasă în 
5 care, cu ajutorul unor rulmenți dispuși simetric, sunt lăgăruiți doi arbori cu axele 

paralele, dintre care unul este cuplat cu un motor electric de acționare. în interiorul 

carcasei, între perechile de rulmenți care susțin cei doi arbori, în zona mediană a 
acestora sunt montate pe fiecare arbore, câte o roată dințată, solidară cu arborele 
respectiv, cele două roți dințate fiind în angrenare pentru a asigura sincronizarea 

io mișcărilor de rotație ale celor doi arbori, cu un raport de transmitere egal cu unitatea, 
în exteriorul carcasei, cei doi arbori se extind corespunzător, pentru a permite 
montarea prin pene a unor mase excentrice identice, dispuse în consolă, în așa fel 
încât masele excentrice de pe același arbore să fie orientate la 180° una în raport cu 
cealaltă.

15 Acest vibrator mecanic prezintă dezavantajul că domeniul de frecvențe al
vibrațiilor generate este limitat la partea superioară, datorită faptului că masele 
excentrice fiind fixate direct pe arborii aflați în mișcare de rotație, viteza de rotație a 
acestora este limitată de turația maximă a motorului de antrenare și de turațiile 
maxime admise ale rulmenților pe care sunt lăgăruiți arborii.

2 0 Problema tehnică pe care o rezolvă prezenta invenție constă în antrenarea
maselor excentrice la rotații ridicate, mult mai mari decât ale celor doi arbori și 
menținerea rulmenților în regimul normal de funcționare din punctul de vedere al 
turațiilor de lucru.

Invenția rezolvă această problemă, prin aceea că vibratorul mecanic 
25 unidirecțional, conform invenției, este prevăzut cu niște casete cu mase excentrice, 

montate prin intermediul unor rulmenți în zona centrală a arborelui primar și a 
arborelui secundar, casetele fiind angrenate între ele cu ajutorul unor coroane dințate, 
coaxiale cu cei doi arbori și puse în mișcare de rotație, în sensuri contrare, de către 
unul din cei doi arbori, care este solidar cu o roată dințată aflată în angrenare cu un 

30 pinion solidar cu caseta cu masă excentrică de pe celălalt arbore. între roata dințată 

solidară cu unul din cei doi arbori și pinionul fixat pe caseta cu masa excentrică de pe 
celălalt arbore, raportul de transmitere este subunitar, iar între coroanele dințate ale 
celor două casete cu mase excentrice, raportul de transmitere este egal cu unitatea.

Prin aplicarea invenției se obțin următoarele avantaje:
35 - soluție constructivă simplă și fiabilă;

- realizarea de frecvențe mari, până la 2OO Hz;
- obținerea unor forțe de vibrare mari, până la 20000 N.
Se dă, în continuare, un exemplu de realizare a invenției, în legătură și cu unica 

figură, care reprezintă o secțiune axială prin vibratorul mecanic unidirecțional.
4 0 Vibratorul mecanic, unidirecțional, conform invenției, este alcătuit dintr-o

carcasă 1 în care se montează, prin intermediul unor rulmenți 2, 3, 4 și 5, similari, 
un arbore primar 6 antrenat, de exemplu, de un motor electric, nereprezentat, și un 
arbore secundar 7.

Arborele primar 6 este prevăzut cu o roată dințată a, care este angrenată cu 
45 o roată dințată b de pe arborele secundar 7, cu raportul de transmitere egal cu 

unitatea.
Pe arborii 6 și 7 sunt montate niște casete 8 și 9, cu mase excentrice, care 

sunt angrenate, prin intermediul unor coroane dințate c și d, cu un raport de trans 
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mitere egal cu unitatea. Casetele 8 și 9, cu mase excentrice, sunt montate pe arborii 
6 și 7 prin intermediul unor rulmenți 10, 11, 12 și 13, similari. Pe oricare din cei 50 
doi arbori 6 și 7, de exemplu pe arborele secundar 7, este fixată o roată dințată 14, 
angrenată cu un pinion 15, fixat pe caseta 8 cu masă excentrică de pe arborele 
primar 6. Raportul de transmitere între roata dințată 14 și pinionui 15 este 
subunitar, de exemplu 0,5.

Vibratorul mecanic unidirecțional, descris mai sus, funcționează în modul 55 
următor: punând în mișcare de rotație arborele primar 6, prin roțile dințate a și b 
este antrenat și arborele secundar 7, cu aceeași viteză de rotație, dar în sens contrar 
arborelui primar 6. Mișcarea de rotație a arborelui secundar 7 este transmisă prin 
roata dințată 14 la pinionui 15 și, prin acesta, este rotită caseta 8 cu masă excen­
trică și, sincronizat, și caseta 9 cu masă excentrică de pe arborele secundar 7, 60
urmare angrenării coroanelor dințate c și d. Masele excentrice ale casetelor 8 și 9, 
dispuse simetric pe arborii 6 și 7, imprimă întregului ansamblu vibrații unidirecționale 
care sunt preluate de un utilaj pe care îl deservește, de exemplu, o instalație de 
filtrare, nereprezentată. Frecvența vibrațiilor produse este foarte ridicată, datorită 
antrenării casetelor 8 și 9 cu mase excentrice în mișcare de rotație a cărei viteză 65 
este mult mai mare, de exemplu de două ori, decât turația arborelui primar 6.

Datorită mișcării relative dintre arborele primar 6 și caseta 8 cu masă excen­
trică, precum și dintre arborele secundar 7 și caseta 9 cu masă excentrică, turația 
rulmenților 10, 11, 12 și 13, similari este egală cu turația arborilor 6 și 7, în timp 
ce turația casetelor 8 și 9 cu mase excentrice este de două ori mai mare decât 70 
turația arborilor 6 și 7. în acest fel, rulmenții 10, 11, 12 și 13 nu ating turația limită 

de funcționare.

Revendicări
75

1. Vibrator mecanic, unidirecțional, alcătuit dintr-o carcasă în care, prin niște 
rulmenți, sunt lăgăruiți un arbore primar și un arbore secundar, angrenați între ei prin 
intermediul unor roți dințate având un raport de transmitere egal cu unitatea, 
caracterizat prin aceea că este prevăzut cu niște casete (8 și 9] cu mase 
excentrice, montate prin intermediul unor rulmenți [10, 11, 12 și 13) în zona 80 
centrală a arborelui primar [6] și a arborelui secundar (7), casetele [8 și 9] fiind 
angrenate între ele cu ajutorul unor coroane dințate [c și d), coaxiale cu cei doi arbori 
(6 și 7) și puse în mișcare de rotație, în sensuri contrare, de către unul din cei doi 
arbori (7 sau 6) care este solidar cu o roată dințată [14] aflată în angrenare cu un 
pinion [15] solidar cu caseta [8 sau 9] cu masă excentrică, lăgăruită pe celălalt 85 
arborele (6 sau 7).

2. Vibrator mecanic unidirecțional, conform revendicării 1, caracterizat prin 
aceea că, între roata dințată (14) solidară cu unul din arbori (7 sau 6) și pinionui (15) 
fixat pe caseta [8 sau 9] cu masa excentrică de pe celălalt arbore (6 sau 7], raportul 
de transmitere este subunitar, iar între coroanele dințate [c și d] ale celor două 90 
casete (8 și 9] cu mase excentrice, raportul de transmitere este egal cu unitatea.
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